
 
Programma del corso ISTITUZIONI  DI  MATEMATICHE – a.a. 2008/2009 (edizioni 1 e 2) 
 
Corso di laurea in Comunicazione digitale (valido anche per l’ex Informatica per le telecomunicazioni)                        
                             Università degli Studi di Milano 
 
L’asterisco significa che è richiesta  la dimostrazione 
 
Richiami 
− numeri naturali, numeri razionali e loro proprietà 
− disequazioni di II grado, irrazionali, con valore assoluto, esponenziali, logaritmiche, trigonometriche 
 
Numeri reali 
− definizione di numero reale, rappresentazione geometrica di un numero reale (retta reale) 
− estremo superiore ed estremo inferiore di un insieme di numeri reali, assioma di completezza, massimo 

e minimo. 
 
Successioni 
− definizione di successione e di limite di una successione, teorema di unicità del limite (*), teorema della 

permanenza del segno 
− calcolo di limiti: teorema del confronto, algebra dei limiti, forme di indecisione, limiti notevoli con un 

esempio di dimostrazione a scelta, il numero e, confronti tra infiniti e tra infinitesimi 
− cenni alle serie numeriche 
 
Funzioni reali di variabile reale 
− definizione di funzione, dominio, codominio, immagine, controimmagine  
− grafico di una funzione, funzioni  simmetriche, funzioni  monotone  
− operazioni su funzioni, funzioni composte, funzioni inverse 
− funzioni elementari: funzioni potenza, esponenziali e logaritmiche, goniometriche (seno, coseno, 

tangente) e loro inverse 
− definizione di limite, limite destro e limite sinistro, unicità del limite   
− calcolo di limiti, algebra dei limiti, forme di indecisione, limiti notevoli, funzioni asintotiche e applicazioni 

al calcolo dei limiti 
− asintoti verticali, orizzontali, obliqui 
− funzioni continue, teorema degli zeri (Bolzano), teorema di Weierstrass,  teorema dei valori intermedi (*) 

e applicazioni 
− punti di discontinuità e loro classificazione, esempi 
 
Calcolo differenziale 
− definizione di derivata di una funzione in un punto e suo significato geometrico, la funzione derivata, 

retta tangente al grafico di una funzione in un punto 
− derivata delle funzioni elementari  
− regole di derivazione di somma, prodotto, quoziente, composizione di funzioni, funzione inversa con un 

esempio di dimostrazione a scelta 
− punti angolosi e cuspidi 
− teorema di de l’Hopital , teorema di Fermat (*), teorema di Lagrange o del valor medio (*) 
− monotonia e segno della derivata prima, ricerca di massimi e minimi 
− differenziale e approssimazione lineare, il metodo di Newton 
− derivate di ordine superiore, formula di Taylor (Mac Laurin) di ordine n con resto di Peano 
− funzioni convesse e concave, punti di flesso, relazione con la derivata seconda 
− studio del grafico di una funzione 
 
Integrali 
− definizione di integrale definito e sua interpretazione geometrica, proprietà, teorema della media (*), 

teorema fondamentale del calcolo integrale (*), formula fondamentale del calcolo integrale (*) 
− definizione di integrale indefinito 
− metodi di ricerca di una primitiva: sostituzione, per parti, scomposizione (funzioni razionali con 

denominatore di II grado a discriminante positivo) 
− cenni agli integrali generalizzati  
 



Gli argomenti trattati nel corso si trovano su ogni testo universitario di Istituzioni di
Matematiche o di Analisi Matematica. Diamo qui i riferimenti al testo seguito più da
vicino:

Pagani - Salsa: MATEMATICA, Ed. Zanichelli

Capitolo 1, (I numeri): paragrafi 3,4,5,6 (1,2,7 sono già compresi in Mat. Discreta)
Capitolo 3, (Successioni): paragrafi 1,2,3,4; 5(cenni).
Capitolo 4, (Funzioni, limiti, continuità ): tutto
Capitolo 5, (Derivate): tutto escluso paragrafo 7
Capitolo 6, (Integrali): paragrafi 1,2,3,4; 7(cenni).
Capitolo 9, Metodo di Newton, pag. 246-247

Di questi paragrafi, in prima lettura, possono essere saltati i seguenti argomenti
(peraltro utili come approfondimento):

Cap. 4 parag. 3: Gradino di Heaviside (pag. 96)
Funzioni iperboliche (pag. 103)

parag. 5: Dimostrazione Teo. degli zeri, (pag. 113 e 114).
Cap. 5 parag. 4: Derivata logaritmica. Elasticità (pag. 133 in basso - pag 135 in alto).

parag. 5: Potenziale di un dipolo (pag. 151).
parag. 9: da pag. 152 (Per precisare meglio . . . ) a pag. 153 (Esempio).
parag. 10: Dimostrazione della (21) (pag. 155).
parag. 10: Serie (non: formula!) di Taylor (da pag 162 in basso a fine paragrafo).

Vedi anche Errata Corrige



Capitolo 1

pag riga espressione errata espressione corretta

21 Esercizio 5 ii) . . .− 5 ≥ 0. . . .− 5 ≤ 0.

22 Esercizio 13
∑n

k=0(2k + 1) = n2
∑n

k=0(2k + 1) = (n + 1)2

295 Es. 3 ii) x ≥ −1, x 6= 0 [−1, 0)
⋃

[ 12 , +∞)

295 Es. 15 iii) −∞ inf, 1 sup; -2 inf, 2 sup iii) −∞ inf, 1 sup; iv) -2 inf, 2 sup

Capitoli 3-4

72 -13 Capitolo 3 paragrafo 5) Capitolo 4 paragrafo 5)

81 esercizio 3 = . . . = (1+1/n2)n

1−1/n > 1 = . . . = (1−1/n2)n

1−1/n > 1

81 esercizio 8 nel triangolo ABC nel triangolo rettangolo ABC

83 -7 al tasso mensile i al tasso i

83 -6 finale dipende da i finale, se l’interesse viene aggiunto ogni mese, dipende da i

85 -1 vallo (c, d)). vallo (c, d]).

90 -12 x0 ∈ (a, b) x0 ∈ [a, b]

93 -10 potenziale in Q potenziale in P

95 -4 nella figura 15 se nella figura 16 se

97 4 esponenziali (o loga- esponenziali (e loga-

97 -5 Scambiare le parole ”acida” e ”basica”.

98 3 a = c−1/τ < 1. a = e−1/τ < 1.

100 9 Poiché sinx = cos(π
2 − x) Poiché sin x = cos(x− π

2 ),

100 -6 t 7−→ b sin ωt t 7−→ b cos ωt

100 -1 |b sin ωt| ≤ b |b cos ωt| ≤ b

101 12 un unico angolo ϕ tale che un unico angolo ϕ, 0 ≤ ϕ < 2π, tale che

102 4 nel Capitolo 9. nel Capitolo 10.

106 3 - |x| = x i) |x| = x

106 4 - | − x| = x ii) | − x| = x

107 11, 13 e -8 g[f(x)] g(f(x))

108 3 f [f(x)] f(f(x))

108 -6 f−1[f(x)] f−1(f(x))

108 -5 f [f−1(y)] f(f−1(y))

111 -7 paragrafo 3, Capitolo 2 paragrafo 3, Capitolo 3

116 16 rapporto dei coefficienti rapporto dei termini

117 figura HP = sin x HP = sin x

117 figura AT = tg x AT = tg x

119 formula (22) e righe precedenti contraddizioni su β

120 Eserc. 2 e 3 metodi del paragrafo 4 metodi del paragrafo 3

120 Eserc. 2 y3 = ex − 1 y3 = ex−1

297 Es. 8 (Cap. 3) spezzata =
∑∞

n=0 a(sin γ)n = a
1−sin γ spezzata =

∑∞
n=1 a(sin γ)n = a sin γ

1−sin γ

297 Es. 9 (Cap. 3) aree =
∑∞

n=0
1
2n

R23
√

3
4 = 3

√
3

2 R2 aree =
∑∞

n=0
1
4n

R23
√

3
4 =

√
3R2

297 Es. 1 c) [−3,−1] ∪ [1,
√

3] [−√3,−1] ∪ [1,
√

3]

298 Es. 9 b) Imy2 = [0, +∞); Imy2 = (0, 1];



Capitolo 5

pag riga espressione errata espressione corretta

123 -6 variazione percorso variazione orizzontale

124 4 variazione percorso variazione orizzontale

125 -2 lo spazio percorso la posizione rispetto all’origine

127 12 . . . = sin h sin h
h

1
cos h+1 . . . = − sinh sin h

h
1

cos h+1

128 15 f(x) = x per x > 0 f(x) = x per x ≥ 0

129 5 (nel numeratore) f(x + h)− f(x0) f(x0 + h)− f(x0)

129 -10 e -9 (cfr. fig. 11, parag.3, Cap.4) figura inesistente

130 fig. 7 2A
T A

130 -2 e -8 come sopra

130 fig. 8 togliere punto dall’asse y

132 riga dopo (g ◦ f)(x + h)− g ◦ f(x) (g ◦ f)(x + h)− (g ◦ f)(x)

133 5 −Ae−αt {−α cos(ωt + ϕ) + sin(ωt + ϕ)} −Ae−αt {α cos(ωt + ϕ) + ω sin(ωt + ϕ)}
137 13 Inscrivere in un arco Inscrivere in un cono

137 15 di un prodotto p di una quantità p di un certo prodotto

140 2 e 3 B e A si confondono con quelli in figura che hanno diverso significato

140 formula (10) esiste c ∈ [a, b] esiste c ∈ (a, b)

141 7 f(x1) = massimo di f w(x1) = massimo di w

141 8 f(x2) = minimo di f w(x2) = minimo di w

141 Esempi 1 e 2: c ∈ [a, b] c ∈ (a, b)

146 -5 = π
(

R
π

)2
x = π

(
R
h

)2
x

146 -4 = π(R
π [ = π

(
R
h

)2
[

149 -5 vicino a x, vicino a x0,

151 -5 a
r ¿ a2

r2
a
r À a2

r2

151 -3 r1 − r2 ≈ 2a cos θ r2 − r1 ≈ 2a cos θ

154 -5 esiste c ∈ [a, b] esiste c ∈ (a, b)

155 4 ogni x compreso tra x0 e x, ogni x compreso tra a e b,

157 5 e 6 la parola “intorno” non è mai stata definita1

159 -11 per 0 < x < 2 è convessa; per 0 < x < 1 e 1 < x < 2 è convessa;

299 Es. 10 il terzo grafico è impreciso per x ∈ [0, 1]

299 Es. 11 ii) log 2− x2

4 + x4

8·4! log 2− x2

4 − x4

96

299 Es. 11 iii) 1− x2

2 − 5x4

4! 1 + x2

2 + 5x4

4!

299 Es. 13 iii) 3 2

1 Dicesi intorno di un punto x0 ∈ R un qualunque intervallo aperto (a, b) tale che x0 ∈ (a, b). Dicesi

intorno destro di un punto x0 ∈ R un qualunque intervallo semiaperto a destra [x0, b) con b > x0 Dicesi

intorno sinistro . . .



Cap. 6

pag riga espressione errata espressione corretta

171 fig. 2 y = cos 2ωT y = cos 2ωt

172 14 discontinuità di 1a specie discontinuità a salto

per rispettare la terminologia di pag. 90-91

180 -4 j = 0, . . . , n− 1, j = 1, 3, . . . , n− 1,

181 3 [. . . + γx]xj+1
xj1

= [. . . + γx]xj+1
xj−1

=

182 11 finché a ≥ B − h se a ≥ B − h: END

184 ultima [− log(b− x)]b−c
a [− log(b− x)]b−ε

a

186 7 continua e positiva in [0, 1] continua e positiva in [0, 1)

186 9 e 16 dalla (24) con dalla (25) con

186 12 continua e negativa in [1, 3] continua e negativa in (1, 3]

186 -4 e -2 Se il limite in (25) Se il limite precedente

187 didascalia fig. 9 f(x)dz f(x)dx

187 6 punto qualunque. punto qualunque, se i due integrali a destra sono convergenti.

189 esempio 1 I1

∫ +∞
0

I1 =
∫ +∞
0

189 -5 [−e−ω + 1] = 1. [−e−ω + e−1] = e−1.

192 11 +
∫ 0

−∞ f(y)g(x− g)dy+ +
∫ 0

−∞ f(y)g(x− y)dy+

192 -9, -7 e -2
∫ x+ε

x

∫ x

x−ε

192 -7 [x, x + ε] [x− ε, x]

192 -1 x < c < x + ε x− ε < c < x

194 esercizio 12 Calcolare i segmenti Calcolare i seguenti

300 Es. 8 b) −e−x(x3 + 3x + 3) −e−x(x2 + 3x + 3)

300 Es. 11 Il risultato non corrisponde a nessun esercizio

300 Es. 12 È il risultato dell’esercizio 11.

300 Es. 13 È il risultato dell’esercizio 12.

300 Es. 15 È il risultato dell’esercizio 13.

Formulario finale

284 -6 sin
(
x± π

2

)
= ∓ sin x cos

(
x± π

2

)
= ∓ sin x

287 12 (2 volte) ctg x cotg x

287 17 −ctg x cotg x

287 18 tg x −tg x

288 Sviluppi di MacLaurin aggiungere intervallo di convergenza

289 9 log | cosx| − log | cosx|
289 10 − log | sin x| log | sin x|
290 -6+ y = m2 + q2 y = m2x + q2

291 4 tre punti Pi (xi, yi) tre punti Pi (xi, yi, zi)

291 -7 due punti P1(x1, y1) e P2(x2, y2) : due punti P1(x1, y1, z1) e P2(x2, y2, z2):

291 -5 un punto P0(x0, y0) un punto P0(x0, y0, z0)

292 -3 B(b, 0), B(0, b),

293 7- x = aCh t x = ±aCh t


